4. cviceni
Diskrétni a spojité nahodné velic¢iny

. Vratme se k piikladu 3 z minulych cviceni. Ndhodn4 veli¢ina X nabyva hodnot s pravdépodobnostmi
uvedenymi v tabulce. Urcete distribuéni a kvantilovou funkci této ndhodné veliciny.
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. 'V rodiné jsou ¢tyii déti. Urcete rozdéleni a stiedni hodnotu ndhodné veli¢iny udévajici pocet
dcer a nacrtnéte jeho distribuéni funkci, vite-li, ze pravdépodobnost narozeni chlapce je p =
0,52.

. Ndhodn4 veli¢ina X ma4 rozdéleni dané hustotou
f@) = {

Urcete konstantu a, distribuéni funkci ndhodné veli¢iny X a stfedni hodnotu a rozptyl
nahodné veli¢iny X.

ax, z€(0,1),
0, jinak.

. Ndhodn4 veli¢ina X ma4 hustotu
f@) = {

csin(z), pro0 <z <,
0, jinak.

(
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(e) Urcete stiedni hodnotu a rozptyl ndhodné veli¢iny X.
. Ndhodné veli¢ina X ma distribu¢ni funkci F'x.
Fx(z) = 1—e 1 z>—1,
= 0, jinak.
Nacrtnéte distribucni funkci, urcete hustotu f a nacrtnéte kvantilovou funkei Fy L
. Urcete konstantu ¢ tak, aby f byla hustota, a stfedni hodnotu této ndhodné veli¢iny.
(a) f(z) =caz™®proz >1a f(z) =0 jinak,
c
(b) g(x) = T+ @_a? x €R.
Pro které konstanty a, ¢ je f (resp. g) hustota? Urcete stiedni hodnotu odpovidajici rozdéleni
s touto hustotou.
. Dva hraci hazeji postupné (pravidelnou Sestisténnou) kostkou. Zacing hrac¢ A, ktery vyhraje,
padne-li mu jednicka (a pak jiz hra konéi). Pokud hrici A nepadla jednicka, hézi hrac B,
ktery vyhraje, pokud mu padne dvojka nebo trojka. Tim konéi prvni kolo. Pokud v prvnim
kole nevyhrél ani hra¢ B, zac¢ind se druhé kolo a hézi opét hrac A, atd...
(a) Urcete pravdépodobnost, ze hrd¢ A vyhraje v k-tém kole.
(b) Urcete pravdépodobnost, ze hra¢ A vyhraje.
(¢) Urcete pravdépodobnost, ze hra¢ B hodi praveé k-krat.
(d)

d) Urcete stfedni hodnotu poc¢tu vSech hodu.



Opakovani z prednasky
Diskrétni rozdéleni: Nabyva-li nahodna veli¢ina X s kladnou pravdépodobnosti nejvyse spocetné
mnoha (tj. koneéné nebo spoc¢etné) hodnot x1,xs,. .., ifikdme, ze mé diskrétni rozdéleni.

e Rozdéleni X je charakterizovdno pravdépodobnostmi py = P(X = ), k = 1,2,... a plati

Db =1

e Distribuéni funkce diskrétni nahodné veli¢iny

F(z)=P(X <x) Zpk, reR

CEk<.Z’
je po castech konstantni, skokovita se skoky o velikosti pg v bodech zp.

e Kvantilova funkce Fy'(u) = inf{x : Fx(z) > u} je skokovit4, neklesajici a zprava spojitd.

Spojité rozdéleni: Necht pro ndhodnou veli¢inu X s distribuén{ funkei F existuje funkce f > 0

takova, ze
- [ s

Pak fikame, ze X m4a spojité rozdéleni. Funkce f se nazyva hustota.

Vlastnosti:
e Spojitd ndhodnd veli¢ina nabyva nespocetné mnoha hodnot z néjakého podintervalu R.

. Rozdélem’ veli¢iny X je charakterizovdno hustotou f. Pro kazdou B € B je pak P(X €
= [ f(z) dz. Specidlné:
(a) 1 =P(X €R) = [*_f(z
(b) distribuéni funkci je SpOJIta a lze ji Spoéitat jako F(x) = P(X < x) f f(t)
(c)
(d)

¢) pro libovolné a € R je P(X f{ } t)dt =0,

d) je-li a < b, pak
b
Pla< X <b) = F(b) — F(a) / (1) dt.

o0
EX:/ T
—0o0
(existuje-li).

Stiedn{ hodnota veli¢iny Y = h(X) se spocte jako Eh(X) = [ h(z)f(z) dz (existuje-li).

[e.9]

e Stfedni hodnota X se spocte jako

e Kvantilova funkce F~!: (0,1) — R spojité veli¢iny X je inverzni funkce k distribuéni funkci
F. Medién veliciny X je takovd hodnota &, ze P(X < ) = P(X > &) = 1/2, tj. spocteme
jej jako & = F~1(1/2).



